Sujet bac 2009 : Sciences Economiques et Sociales
Spécialité Serie ES — Antilles Guyane

IQuestion de synthése étayée par un travail préparaire

Il est demandé au candidat :
1. de conduire le travail préparatoire qui fournites éléments devant étre utilisés dans la
synthese.

2. de répondre a la question de synthése :

- par une argumentation assortie d’'une réflexion igtie, répondant a la problématique
donnée dans l'intitulé,

- en faisant appel a ses connaissances personnelles,

- en composant une introduction, un développemerg,camclusion pour une longueur de
I'ordre de trois pages.

Ces deux parties sont d’égale importance pour lzatnan.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clal@d’expression et du soin apporté a la
présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Organisation du travail et croissance
Travail préparatoire (10 points)
Vous répondrez a chacune des questions en une dizaide lignes maximum.

1. D'aprés ladocument 1, quelles sont les caractéristiques des modesadia@tion du travail

mis en place a compter des années 80, dans lepestss francaises 2 poin)

2. Distinguez les nouvelles formes d'organisatiortrdvail des pratiques tayloristes et fordistes
qui dominaient dans les années 7d&(ment J) (2 point9

3. Quels sont les effets du développement de I'ant@des salariés dans le cadre des nouvelles
formes d'organisation du travail @ocument 2 (2 point9

4. A l'aide d'un calcul approprié, mesurez I'évoluntite la proportion des salariés qui sont soumis
a un contrdle ou a un suivi informatisé entre 1802003. document 3 (1 poin)

5. Comment les contraintes organisationnelles oeseal/olué entre 1994 et 2003 ?

(document 3 (2 pointg

6. Expliquez la phrase soulignée danddeument 4 (2 point9

Question de synthés€l0 points)

Apreés avoir présenté les transformations récentesed'organisation du travail, vous
montrerez que les caractéristiques du taylorisme oht pas totalement disparu.



DOCUMENT 1

Les entreprises ont d0 réviser leur mode d'orgtaisa& compter des années 80. [...]
Inspirée de l'expérience Toyota, la stratégie deda production*organise une série de ruptures
déterminantes avec les pratiques tayloriennes. Fgpandre au plus vite et au plus juste aux
demandes qui lui sont adressées, I'entreprise he'aird en fabrication que les articles qui lui
sont commandés. [...] Une telle option conduit @ikgparition des stocks puisque seules sont
produites et assemblées les pieces nécessairesgiiaire la demande. Dans une logique de
concurrence multicriteres (prix, services assodalésponibilité du produit...), la qualité devient
ensuite une préoccupation prédominante. Les proegdle tracabilité sont mises en ceuvre dans
un tel esprit. Elles exigent des salariés d'inteirvau plus tét et au plus pres du processus de
production, et cela de maniéere a signaler les ifapgons et a remédier aux défaillances aussi
vite que possible.

La polyvalence et I'élargissement des compétenmestituent un autre impératif pour des
organisations intégrées qui cherchent a maitriserféis les quantités produites, la qualité et les
délais de fabrication.

*Lean production = « production au plus juste »«guste a temps »
Source : M. LALLEMENT, « Organisation et relatiods travail »Cahiers frangaisn® 326, mai- juin 2005

DOCUMENT 2

Aujourd'hui I'élargissement des taches rend soudenttravail moins répétitif, la
mécanisation réduit certaines pénibilités, commeodet de charges lourdes. Et sur longue
période, le nombre des accidents a nettement ba#sé les formes modernes d'organisation
engendrent aussi souvent une contrainte commeriadeforte; [...] la production est pilotée par
l'aval, c'est-a-dire par le client, et celui-cirégele souvent plus tyrannique que le contremaitre.
La pression qu'il fait peser et le stress suppléamen qu'impliqguent l'autonomie et la
responsabilité accrues des salariés sont des facemsentiels de l'intensification du travail
constatée ces derniéres années.

Source : L. MAURIN, « Comment le travail a chang@kernatives économiqugebklors Série n°68, 2006



DOCUMENT 3

Les expositions aux contraintes organisationnelleen France
Pourcentage de salariés exposés a des contraietegtdme de travail.

1994 | 2003
Déplacement automatique d'un produit ou cadenaraiique d'une machine 8 9
Salariés soumis a un contrdle ou a un suivi infoiséa 14,5 27
Dépendance immeédiate vis-a-vis d'un ou plusieutegioes 26,3 28
Contréles ou surveillances permanents exercésapgaétarchie 28,4 25,6
Doit fréequemment interromPre une tache pour ercefég une autre non prévue 46,2 58,4
Rythme de travail imposé par une demande extériebligeant a une réponse49 3| 554
immédiate ' '
Travail sur écran plus de 20 heures par semaine ,9 1121,3
Répétition d'un méme geste a cadence élevée pllB kdeures par semaine 125 95

Source : « L'exposition aux risques et aux pémdsldu travail de 1994 a 2003.
Premiers résultats de I'enquéte SUMER 20@3ARES n°® 52.1, décembre 2004

DOCUMENT 4

Le Charlot desTemps modernepouvait certes s'ennuyer sur sa chaine répétimas
seuls son corps et ses réflexes étaient mobilidé&purd'hui, [...] la caissiere de votre
hypermarché doit non seulement manipuler quotidierent deux tonnes de marchandises, mais
aussi trouver I'emplacement de milliers de codeseba les scanners, répondre a vos
sollicitations, anticiper vos modes de paiementeaaore éviter « la démarque inconnue » (le
vol). De fait, contrairement aux représentations pdus répandues, les formes de pénibilité
traditionnelles et nouvelles ne se substituent @dies se cumulent. Et ce cumul peut se traduire
par des pathologies d'hypersollicitation, en palige les troubles musculosquelettiques (TMS).
11 % des hommes et 15% des femmes en souffreméd'Btude pilote menée dans les Pays de
la Loire en 2003.

Source : P. ASKENAZY, « Santé: l'impact des nowegfbrmes de pénibilité au travail »,
Le Monde 20 décembre 2005



Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat :
- de répondre a la question posée explicitement @ligitement dans le sujet ;

- de construire une argumentation a partir d'une geshatique qu'’il devra élaborer ;

- de mobiliser des connaissances et des informatg@rtinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier ;

- de rédiger en utilisant un vocabulaire économiqueaeial spécifique et approprié a la
guestion, en organisant le développement soustaefa’un plan cohérent qui ménage
I'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clai@d’expression et du soin apporté a la
présentation.

SUJET
Comment 'origine sociale des individus influence-tlle leur destinée sociale ?
DOCUMENT 1
Extrait de la table des destinées sociales
des hommes et des femmes de 40 ans et plus en 2003
Groupe socioprofessionnel des fils et des filles 2003 (en %)
Cadre et

Groupe profession Profession , .
socioprofessionnel du intellectuelle intermédiaire Employe Ouvrier
pére supérieure
Cadre et profession | Fis| 539 | 244 | 70 | 7,8
intellectuelle supérieure Fille 32,4 36,2 25,9 2,2
Profession intermédiaire--------- Fils| 330 | 333 . 100 | 158

Fille 15,5 32,5 41,8 6,7
T N Fis| 221 | 294 | 166 | 260

ploy Fille 22,1 29,4 51,0 9,5

N Fis| 108 | 235 | 132 | 454

Fille 4,6 16,4 54,5 19,6
ceemble L Fis| 199 | 247 | 113 | 313

Fille 10,2 23,0 47,8 12,8

Champ : hommes et femmes, actifs occupés ou ana@tifis occupés en mai 2003, agés d'au moins 40 ans
Lecture : 53,9 % des fils de cadres sont cadrdg,dt% des filles de cadres sont cadres.
Source : D'aprées Inseenquéte FQP 2003
repris dans A. BIHR et R. PFEFFERKORIN systeme des inégalifés Découverte, 2008.



DOCUMENT 2

Aussi étrange que cela puisse paraitre pour ungiqoeussi fondamentale, I'impact du
revenu des parents et des conditions de vie dafidarsur la scolarité des enfants est encore
tres loin d'étre bien mesuré et compris. [...] BA7, prés des deux tiers des enfants de 15 ans
appartenant aux 20 % des familles les plus pausoeg en retard en troisieme contre
seulement un cinquieme environ des adolescentgtappat aux 20 % des familles les plus
aisées. Le risque d'accumuler du retard scolaine aprimaire ou au college est plus de trois
fois plus élevé pour les familles les plus modesigs pour les familles les plus aisées. [...]
Une grande partie des inégalités entre les enfdatfamille riche et de famille pauvre
apparait ainsi bel et bien générée en propre panégalités de revenus entre parents et non
par des différences de capital scolaire et cultexedtant entre les parents riches et les parents
pauvres. [...] Plus le revenu parental est faiples I'acces au logement, mais aussi a la santé
ou encore a une alimentation de qualité, est peediplus la réceptivité des enfants a I'école
est problématique.

Source : E. MAURINL'égalité des possibles, la nouvelle société frisg&euil, 2002

DOCUMENT 3

De I'entrée en sixiéme en 1995 & I'entrée en CPGEen 2002 :
composition sociale des classes (en %)

Sixieme | Terminale S| CPGE 1" année
en 1995 en 2001 en 2002
Agriculteurs 2 2 2
Artisans, commercants, chefs
' . 8 7 7
d'entreprise
Cad,re_s et er)ofessmns intellectuelles 12 29 42
supérieure
Enseignants 3 8 12
Professions intermédiair&s 15 19 14
Employés 16 13 9
Ouvriers 32 15 6
Retraités et inactifs 12 7 8
Total 100 100 100

(1) Classes préparatoires aux grandes écoles.
(2) Sauf professeur.
(3) Sauf instituteur.
Source : D'aprés Observatoire des inégalitéat des inégalités en Frandgelin 2007



DOCUMENT 4

Si l'avenir professionnel est de plus en plus feet conditionné par la formation
scolaire, il varie aussi selon le milieu socialridime, qui peut soutenir les jeunes dans leur
acces au premier emploi. A dipldme égal, la réassit I'insertion dépend encore notamment
des relations sociales de la famille facilitanmb@auche (par le « piston » plus ou moins
direct, l'introduction ou la recommandation aupdes 'employeur, le conseil avisé ou la
circulation de l'information). Les jeunes non ow pipldmés peuvent aussi bénéficier de cet
appui pour obtenir par exemple un emploi saisonoieun stage. Relativement méconnues,
ces stratégies familiales de valorisation ou depmmeation du dipléme lors des premiers pas
sur le marché du travail prennent une importanceest formes trés variables selon les
milieux sociaux. [...] Mis a part ceux qui ont &iéés financiérement pour monter un projet,
pour lesquels ce soutien a permis l'acces a urfiegsion indépendante bien plus souvent que
pour les autres, la mobilisation des ressourcestioaehelles ne change pas beaucoup la
donne, si ce n'est qu'elle augmente les chancesstir dans les catégories populaires pour
les enfants d'agriculteurs, d'employés ou d'ousirier

Source : T. POULLAOUEC, « Les familles ouvyiérese‘au devenir de leurs enfants »,
Economie et statistiques 371, 2004

DOCUMENT 5

Groupe social des enfants en fonction du dipléme deur pére

Groupe social des fils Groupe social des filles
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Champ : personnes de 40 a 59 ans ayant déja téavail
Lecture : 48 % des personnes de 40 a 59 ans a§gntravaillé, dont le pére n'était pas diplomét smvriers.
Source : D'aprés Inseenquéte Formation et qualification professionnelée2003



DOCUMENT 6

En France, les disparités sociales de destinsiseplae sont pas seulement le produit
des inégalités de réussite qui marquent encoremiément le déroulement des scolarités
élémentaires et secondaires. Elles sont aussuiediattentes et de stratégies scolaires qui
restent socialement différenciées. Les famillesadppant aux milieux sociaux les plus
favorisés et celles qui sont les plus dipldméesimgnt toujours des demandes de formation
plus ambitieuses, qui ne reflétent pas seulememieideure réussite scolaire de leurs enfants
mais traduisent aussi une aisance plus grande si¢aodlles a intégrer I'école dans leur
stratégie de reproduction sociale. La presqueitdtdés éléves entrés au college parvient en
troisieme, mais les orientations en fin de troigésont marquées socialement. [...] Ainsi, a
notes au contrdle continu du dipldme national devér comparables, un décalage de vceux
d'orientation apparait parmi les éleves faiblesrmyens. Lorsqu'ils ont obtenu une note au
contrble continu qui se situe entre 9 et 12, 94e% ehfants de cadres contre seulement 67 %
de ceux d'ouvriers demandent une orientation \eretond cycle général et technologique
des lycées.

Source : C. PERETTI (dir.), « L'Ecole réduit-eks inégalités sociales ? »,
in Dix-huit questions sur le systeme éducafif Documentation francaise, 2004



ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Ce sujet comporte deux documents.

THEME DU PROGRAMME :
Echange international et croissance, David Ricardo

DOCUMENT 1

Dans un systéeme de parfaite liberté du commeragushpays consacre naturellement son
capital et son travail aux emplois qui lui sonplas avantageux. [...] En stimulant le travail, en
récompensant l'esprit d'invention, et en tirantmleilleur parti des facultés particulieres de la
nature, cette recherche favorise la répartitionrdwail la plus efficace et la plus économe; dans
le méme temps, en augmentant la masse totale od@sqgbions, elle répand partout le bien-étre, et
réunit par le lien de l'intérét et du commerce pémjue, les nations du monde civilisé en une
société universelle. C'est ce principe qui conduit que la France et le Portugal produisent du
vin, que I'Amérique et la Pologne cultivent du bbé encore que I'Angleterre fabrique les
ustensiles et les autres biens manufactureés.|...]

Si le Portugal n'avait aucun lien commercial avewties pays, au lieu d'employer une
grande part de son capital et de son travail ayw®diu vin, grace auquel il achéte a d'autre pays
le drap et les ustensiles dont il a besoin, iliseantraint de consacrer une part de ce capital a
fabrication de ces marchandises qu'il obtiendrmitsaprobablement en qualité et en quantité
inférieures.

Source : D. RICARDODes principes de I'économie politique et de l'impdammarion, 1992
[premiéere édition 1817]

DOCUMENT 2

L'ouverture brutale des échanges fait passer utienndun état complexe a une situation
spécialisée produit une crise sectorielle dont daolution suppose le difficile et colteux
déplacement des capitaux et de la main d'ceuvresdtteur a l'autre [...]. Certes, le passage d'un
secteur a l'autre (ou d'une région a l'autre) ghitaleest plus facile que celui du travail. Maidesi
capital est relativement mobile, il ne l'est patlmment dans la mesure ou il est des codts
irrécouvrables, que les entrepreneurs ne changentdjactivités sans de longues et délicates
préparations qui demandent du temps et de l'argent.

Source: P. DOCKES, 'enfer, ce n'est pas les autr&escartes & Cie, 2007

Questions

1. A l'aide de vos connaissances etddgument 1, vous montrerez que chaque pays a intérét a
participer au commerce international selon D. Rioa@ point9

2. Expliquez la phrase soulignée dansldeument 1 (5 point9

3. Le document 2remet-il en cause l'analyse de D. Ricardo exprid#es ledocument 1

(6 point9



ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Ce sujet comporte un document.

THEME DU PROGRAMME :
Sous-emploi et demande, John Maynard Keynes

DOCUMENT

On pourrait supposer que le bon marché des prodstitsécessairement un avantage ; et
certaines personnes austeres en sont effectiveroamaincues. Le consommateur gagne ce
gue le producteur perd, tel est le raisonnementl'qaecroit pouvoir faire. Mais il n'en est
rien. En effet ceux d'entre nous qui travaillerit,neus formons limmense majorité, ne
peuvent consommer que s'ils ne cessent pas deif@oHn sorte que tout ce qui entrave les
processus de production entrave aussi les procdsstansommation de maniére infaillible.

Il y a aujourd’hui beaucoup de gens qui, voulantbikn a leur pays, s'imaginent
qu'épargner plus qu'a l'ordinaire est la meillecinese que leur prochain et eux-mémes
puissent faire pour améliorer la situation géner&@éls s'abstiennent de dépenser une
proportion de leurs revenus plus forte que d'hdbitils auront aidé les chdémeurs, croient-ils.
Et s'ils sont membres de conseils municipaux o€denty Councils?, ils croient que la
ligne de conduite a adopter a I'époque présemst, @& s'opposer a toute dépense qui irait a
de nouveaux chantiers de travaux publics ou a liaragon du confort collectif. [...]

La meilleure estimation que je puisse hasardergest toutes les fois que vous
économisez cing_shillings vous privez un homme @wail pendant une journée. En
épargnant ces cing shillings vous contribuez aungg® a raison d'un homme / jour, et ainsi
de suite dans cette proportion. Par contre, tdetefois que vous achetez des marchandises,
vous contribuez a multiplier les emplois offertx dtavailleurs, avec cette réserve que les
marchandises achetées doivent étre britanniquefabeiquées ici si vous tenez a une
amélioration de la situation de I'emploi dans cgspdout compte fait, ce n'est rien la que le
bon sens le plus élémentaire. En effet, si voustaehdes marchandises, il faut bien que
quelqu'un les produise. Et si vous n'en achetezlgmslétaillants ne pourront venir a bout de
leurs stocks, ils ne renouvelleront pas leurs contes, et quelqu'un perdra son travail.

(1) Collectivités locales de Grande-Bretagne.
Source : J.M. KEYNES: Allocution radiodiffusée de31,
citée dang€ssais sur la monnaie et I'écononi®71, Editions Payot

Questions

1. A l'aide de vos connaissances et du document, expsserez la relation établie par
Keynes entre demande et niveau d'emp8pdinty

2. Expliquez la phrase soulignéé. goint9

3. Comment l'internationalisation des économies réeligtl'efficacité des politiques de
relance keynésiennes® goint9



